geg: TONNENGEWOLBE Spannweite s = 2,05m geg: TONNENGEWOLBE Spannweite s = 2,84m geg: TONNENGEWOLBE Spannweite s = 1,90m

Raumlange = Bogentiefe = 6,25m, Ziegel 24/115/7,1 Raumlange = Bogentiefe = 3,92m Raumlange = Bogentiefe = 5,74m

Gewdlbedicke = 15cm (% Stein stark) Gewdlbedicke = 12cm (% Stein stark) Gewaolbedicke = 12em (% Stein stark)
ges. Skizze mit Bezeichnungen, Fugendicken, ges. Skizze mit Bezeichnungen, Fugendicken, ges: Skizze mit Bezeichnungen, Fugendicken,

Ziegelbedarf bei 5% Bruch, Bogenvolumen, Martelbedarf. Ziegelbedarf bei 5% Bruch, Bogenvolumen, Martelbedarf. Ziegelbedarf bei 5% Bruch, Bogenvolumen, Mortelbedarf.
1, Bogenldngen: 1, Bogenlangen: 1, Bogenlingen:

r = 205/2 = 102,5¢cm, rp = 1025 + 15 = 1ldem 1= 284/9 = 142cm, rp = 142 + 12 = 54em r = 190/2 = 95cm, 1= 95+ 12 = 107cm

b = 1025 * 1 = 322,0cm by = 142 * 3 = 446,cm b =88 * 1 = 2985¢cm

bp= 114 * 1 = 358,iem bp= 154 * 5 = 4838cm bp= 107 * 1 = 336,2cm
9, Scharenanzahl: n Scharenhche = 7,1 + 1,0 = 8,1em 2, Scharenanzahl: n Scharenhohe = 6,5 + 1,0 = 7,5¢cm 2, Scharenanzahl: n Scharenhohe = 6,5 + 1,0 = 7,5¢cm

= 32—82‘19 =398 - runden, gewahlt: 41 Scharen n= ‘%‘J =595 - runden, gewahlt: 59 Scharen n= 2%,‘_;5 =398 - runden, gewahlt: 39 Scharen

3, Fugendicken: 3, Fugendicken: w61 - (5 3, Fugendicken: 0985 - (39 * 65)

Leibung: FL= ?@‘%%*r”—) = 0,74cm Leibung: FL' —‘Tw—:)]*ré‘i) = 1,04cm Leibung: FL' —‘—(Wr‘— = 1,12cm

e BBI- (4% 7)) . N L4838 - (59 * 65) . N 362 -(39%65) . N
Riicken: Fp —‘—(—r‘—‘“ i 1,60cm > 2,0cm Riicken:  Fp —‘—(—rl—sg i 1,67cm > 2,0cm Riicken: Fp _‘_(_r‘_39 o 2,07cm > 2,0cm
Bewertung: Fugendicke innen ist klein Bewertung: Fugendicken sind gut Bewertung: besser auf 41 Scharen gehen

4, Gewaslbevolumen: 4, Gewaolbevolumen: 3, Fugendicken Fir 41 Scharen:
Mittlere Bogenlinge = 3220 * 3381 ; 381 - 340,Iem Mittlere Bogenlinge = 446 * 4838 ;4838 = 465,0cm Letbung: F = 298 5(“” (f] * 65) _ 0.76¢cm
V.= 3,401 * 05 * 6,25 = 2,44n° V.= 4,65 * 0,12 * 3,92 = 2,187n° _
6 s 6 s Riicken: Fp= 862 - (412 65) - 166cn < 2,0cn
5, Marteloedarf: 3001/m 5, Mortelbedarf: 300l/m (41+1)
2,44 * 300 = 733 Liter Mortel 2,187 * 300 = 656 Liter Mortel 4, Gewalbevolunen: 2085 + 362
H 2 = A 1 = 7
6, Ziegelbedarf: 6, Ziegelbedarf: Mittlere Bogenlinge 2 . 7. 3cn
7,22 = 95 = 255K NF/Scha 2= L = 51 = 1555 NF/Schar Vi 3173 % 02 + 574 = 2,86
ZE 25 * 41=1025 * 1,05 = 10765tk NF-Ziegel ZE 5+ 59 = 9145 * 1,05 = 9605tk NF-Ziegel 5, Mottelbedar: 3001/n’
2,186 * 300 = 656 Liter Mortel
6, Ziegelbedar:
Z,= =1 = 991 = 22,55H NF/Schar
ZG= 225 % 41 = 9225 * 1,05 = 9695tk NF-Ziegel
AbsteckmaBe fir eine bogenformige Wand ges.: Kappengewslbe Spannweite s = 130cm geg.: Kappengewslbe Spannweite s = 90cm
El Radius 18,60m, 3 Punkte, Abstand je 200cm Offnungswinkel 47,94°, Radius 160cm, Offrungswinkel 44,05°, Radius 120cm,
ges: AbstecknaBe 4 Gewolbedicke a = 12cm Gewaolbetiefe t = 330m; Gewslbedicke a = 12¢cm
ges.: Bogenlangen innen und auBen ges.. Bogenlangen, Scharenanzahl, Fugendicken,
y,® 1860 18607 - 2002 = 10,78cm Volumen, Mortelbedarf, Zieselbedarf bei 5% Bruch.
5 > 1, Grundlagen: 1, Grundlagen:
v,= 1860 4 18607 - 4007 = 4352 e s -
. . """ - e f= 120 -4120% - (90/2) = 88cm
y,= 1860 { 18607 - 6007 = 99,43n 0 oo 120+ 2 = W
AbsteckmaBe firr eine bogenformige Wand bL= 160 * 1 * 180 - 1339em 2, Bogenlingen:
Radius 42,10m, 3 Punkte, Abstand je 350cm bo= oo, A9 1405
ses: AbstecknaBe RE172 %0 % Tgg = 30 bi= 120 ¢ 5 ¢ g5t = 923n
44,05
y,= 4210 42102 - 3507 = 457cm geg. Kappengewolbe Spannweite s = 172¢m bp= 132 * 1 * 8o - 1015em
Offnungswinkel 51,13°, Radius 203cm, . P -
y,= 4210 4 42102 - 700® = 58,6cn Gewilbedicke a = 12cn 3 S"‘“’e""";‘;hl}' n Scharethshe = 65 + 10 = 7.5cn
ges: Bogenlangen innen und auBen n= ZE= =123 - abgerundet auf 13 Scharen

y.= 4910 4 42107 - 1050° = B3,0cm 75

3 1, Grundlagen: 4, Fugendicken:

N L. 923 - (B *65) _
LS U Abefeknale (= 203 + 12 = 2f5cn Leibung: tla( ) ) 9.55em
geti i o B e S e ) 015 (B 65)
2, Bogenlingen: Riicken: Fp= EE = 12lem < 2,0cm

Tonnengewslbe aus NF: Spannweite 1,90m; Gewilbedicke o=12cm; Gewilbetiefe (Roumlinge) 5,74m.
s:; Msek"ufu xr’nw'Mnﬁm, Scharenanzahl, Fugendicken, Ziegelonzahl bei 5% Bruch, Gewdlbevolumen b 51,13
und’ Mortelbedort = * * T = " " . y . .
L= 203 * 5 180 181,2cm Bewertung: die Fugendicke in der Leibung ist sehr klein
AR R R e g R g e i O 5113 Versuch mit 11 Scheren:
und” Mertelbedart. bR= 215 * g * % = 1919¢m 903 - (" % 65)
Oberlegen Sie - welche MaBe in den Rechenonsiitzen missen Sie vertindern, welche bleiben gleich? Fﬂ,L_ “] + ” - ]'73cm (seh' grOB)
gnmﬁ:o:wk‘:memgus‘glm]ﬂzuzﬁzzhen NF (24/11,5/7,1): Spannweite 2,05m; Gewdlbedicke a=11,5cm;
Ges: Skiza mit Malen, Shareranzanl, Fugendicken, Ziegelanzahl bei 5% Bruch und Gewelbevalume gesg. Kappengew'o’[be Spannwei[e s = 119cm . ..
Offrungswinkel 38°, Radius 182,8cn Meogliche Losung: 12 Scharen - gerade Zahl
T Ungs Wi 3 ,8cm, -
Koppengewdlbe ous NF (Osterreich). Spannweite: 90cm; Offnungswinkel: 44,05%; Radius 120cm; Gewo|bed|cl<e a = 12em = 923 (IQ * 6 5) =
A —‘—(—r‘— cm
l Gewiilbedicke 12cm; Gewslbetiefe (Raumliingel 330cm. . . WQ’L ]Q + -I 4
E:: Sogeniingen. Stharenanzahl. Bogenvolumen. Martelbedart. Ziegelanzahl bei 5% Bruch ges.: Bogenlangen innen und auBen
1015 - (12 * 6,5)
Fo o= = 18lem
12R v
Berechnen Sie fiir folgende Sponnweiten, Radien und Offnungswinkel die Bagenltingen innen und ], Glund|agen: (]2 + ])
auflen. Die Gewiilbedicke betriigt dabei immer 12cm.
= + = o
a C g™ 1828 * 12 = 194,8em 5, Gewdlbevolumen: 9238 + 1015
A L ool 5% 13 S owkel 3B . Mittlere Bogenlange = Z522—=-12 = 96 9cm
Ruthus Tt Rathos 303cms Rothus 182.8e; 2, Bogenlangen: 2
38,0 = * * = J
El ;::;kr:‘\g%":ur eine bogenfirmige Wand aﬂh;::;kr;ﬁ‘tn":ur eine bogenfirmige Wond bL= ]82,8 * oo |_8‘6 = lQl,Qcm VG 0,969 0,12 3,30 O,384m
Ge! gsteckmafie y1 bis y3. Ges.. AbsteckmoBe y1 bis y3. L. 3
b 280 6, Marteloedarf: 3001/m
= 1948 * 1 5o~ = 129,2cm * = i S
R X 180 ) 0,384 * 300 = 115 Liter Mortel
7, Ziegelbedarf: je Schar:
30
Z,= —5— =127 - 135tk/Schar
26
ZG: 13 %12 = 156 Stk * 1,05 = 164Stk
AHA Mourer 654 28, 12. 200 AHA Mourer 654 28. 12 200 AHA Muurer 654 28, 12. 201

Erstellt mit einer Schulversion von Allplan




